经验的图案实验的主义

楊杰先生講

防

講

話

MG E296.1 182

四。結語

1.人物要素——身體健全有技能受國家組織

2. 物的要素

——有蘊藏的領土和機械的動力

3.混合要素

一經濟技術

三。國防建設的要素

3.戰爭的結果是念趨殘酷的

~ 現代戰爭的特質

・前音

2.戰爭的範圍是念趨廣大的 1.戰爭是進化的是與科學進化成正比例的

話 E 錄

國

講

録

妨

詩

謡

日重申兵日合 NATIONAL CENTRAL LIBRAS MANKING

方 游 語 目 錄

-

二十九年十一月一日於萬政班第十一期譯

前言

影問情論は 國防問罪之研究範圍極為廣泛,非短時間所能開述,今天只能將重要數點,向各位

防的目的。所以在未計國防之先,要將現代戰爭之特質,加以簡單之說明 用國防了應以戰爭了一面且以現代戰爭為對象,方能求出建設國防的要領 國防建設之要素以及我們今後應有的努力。 國防原以保管國家生存為目標,生存必須競爭,競爭需要戰鬥,所以恐們研究與運 ,然後 ,達到建設國 、講到

防講話

-

二 現代戰爭的特質

1770 (mar 1971)

现代的戰爭有三種特質:

十八般武器都不及兵車通用,所以戰爭是進化的。古代卽已如此,不過自秦飛戰風以後 的肉搏,後此用拳打或脚踢以壓削對方;後來人類智識漸增,知道用石頭拋擲,或用棍 受,至於春秋戰國之際,戰爭的方法,更為進步,因為另矢能射速,竟以兵車為防弓矢 車以破之,可見古代的戰爭已知利用科學的方法。中國數千年來的歷史,就是一部戰爭 用兵車戰馬。中國最古的戰爭,是黃帝之征蚩尤,蚩尤作經霧以迷路途,黃帝乃作指南 棒散擊,出用拳腳交加更有力量;後來更進一步,便知用刀矛弓失;再進一步,即知利 第一戰部是進化前分是與科學進化成正比例的。古代的戰爭,最初當然是人思人間 品,而且科學與戰爭不可分開。因為一方面由于科學的發明,固然引起戰爭的進化;一 百里,今則陸用火車汽車,水用輪船長艦,日行五六七百里以上,此次德國攻擊挪威更 譬如以前戰爭是接近的,敵我兩軍尚可面面相觀,今即彼此距離很遠,以發揮最大的火 用鉅型機輸送兵力,速力之大,為以往所望慶英及。所以以前十日路程,至令一日可到 髮。及至上次歐洲大戰以後突於大戰時之經驗,戰爭之性質,更與以前有顯然之區別。 力,彼此不恃不能相視且惟恐其接近,以節出兵端賴去行或車馬之力,每日行不過一二 用,以機械動力及交通方面,大事擴充,世界局面為之一新,戰爭之方式亦因之原有改 科學之改良,愈見精巧。加以由于科學發證,造成十九世紀之工業革命,更由媒織之應 來,由於火器的發切。各種槍炮的運用已使刀矛弓矢衛變為無用,而兵器上之進步更陷 如使用航空巡航更可于數小時內飛鉤;以前通信用八用騎或用傳書鴿,今則有綠電信 · 這信,洛學通信,莫不極其巧妙迅速之能事,幾乎所有戰爭的工具**英**不是科學的產

訪

鰈

話

一点段時間中,進化不甚顯著,而**進化最創烈的,還是在最近一二百年內**。近一二百年

方面由于戰爭的推進。下亦可促進科學的發弱可,近幾十年前的情形以已比以前要進步好

船集三英國擁有強大的沿軍工宗有海上霸王之難了德國宗或得海上霸權了必須將英國和 此次歌洲大戰中,信問在海軍方面,努力研究避性水馬,破壞了許多英法同盟国的

量不足、認為需要獲得美國的幫助。德國空運運使用一種暗聲和《使得問盟國的軍民界 高射砲隊,裁到無法應付。因此德國公軍能粉英法的公軍應倒,使英法方而被到公軍力 速度,作戰攻擊的時候,飛行極高了速力經失,然而下待了忽而上騰了使英法的落軍和

水雷的方法。德國在空軍方面使用的奇異武器更屬蓋人,德國的軍用飛機有景高的宗行 軍打敗,而做性水雷就用為破壞英國游軍的唯一武器。何是英國也發明了一種詢滑機性

要制服散天的精神力资德国在物質上使用各種武器以充複数人,又使用啃聲即三使致以 精神力則不然。有時遊鹿得很大失到其大無外;有時緒小小到其小無內;故養最者首先

常客怕。大家知道作戰是力的比較,但力有物質力和精神力雨種,物質力是不變的。同

且在運用上更用新的 受德國軍火餘穩攻擊,便不能不慘敗。德國不但在海险室軍方面使用猛烈的新武器,而 的士兵,被矯成烤陽一般。通常人們遇看一百度的熱度,便已支持不住,所以荷比軍民遊 餘器所頭的火餘點度極高,達 五六百度以至二千度,所有房屋皆之無不化成於禮,屋內 用地物設守村落街市。戰時德軍就驅使火焰發射器,將為樂障賽物的合屋燒機。這程火 的侧背。諸君成知荷比國內人口稠密,居屋鹽接,當荷比軍及或法國軍節節抵抗時皆利 經有馬奇諾防線,但德國避免馬奇諾防線之正面進攻,即從荷比方面迂迫至馬奇諾防線 械化部隊,排山倒海的衙入設陣。其使用之發跋屠殺人,而坦克事多乎是用大型的,由 精神是恐所以銳不可當,在短時間內即摧毀了同盟軍。德國在陸軍方面,使用大量的 四年八月十四日開戰起即以大軍侵入比利時,和盧森堡而虛遊法找,法國北部證據相 有無點不耀的勢。德國還使用一種火能發射機,也收到很大的效果。在德法邊境,治國 戰法 。研究過戰更的人都知道,在第一突世界大戰中,德國於一九

防

謡

涉

機失守,他軍西部。已逼近巴黎,可是德軍右翼之第一第二兩軍凡三十两人之業,但因

不能不由巴黎向北面撒退。德國基于主次大戰的經驗,于第二次世界大戰中,進攻法國 為沿途行軍作戰。不能休息,極威疲劳,打到巴黎附近時,傷亡與患病的及落伍者已證 三分之一,長員大為減少,法國以第六軍包閣德的右翼反攻,一舉邪德軍打敗,便德軍

除竟達二百萬人,分成梯次來作戰,向法國不斷施行突擊戰,第二線軍隊進攻至某後以 ,就改變過去的戰術,藉出馬奇諾防線之左翼,在正面不過二百處羅米從之間?使用軍

前線作戰的都是生力軍,而法國僅有一線的軍隊,天天溫受猛烈的攻擊了弄得精波力強 后便由第二線軍隊溢出前後進攻,如此逐次使用第三線,第四線的軍隊,因此復國泰加 敗的最大原因。法軍失敗以後,英國在法國的軍隊便陷于絕境,雖有一部份能逃濟同國 。以致節節失敗。法國總司令魏剛將軍在抗戰問無時不焦慮法軍過度的接勢,是作戰失

以上,還有萬以上的俘虜,在數目上齊在大得舊人。我想要是逐一的數一數之不如要耗 。但已損失十二萬人,(據英方稱僅損失五萬人)至于法軍被德軍俘虜的,竟達一百萬人

號以此消滅了推究起來,却很循單,不過是運用幾種新兵器和新戰衛所收的效果而已 費多少時間,才數得清楚。德職所以能在期間星期之內將同盟張打敗,這使同盟軍的無

所以說戰爭是隨利學進化的,初由人戰變爲器被戰,次由器被戰變為機械戰,逐为日增 運用引攻,皆是戰爭不斷進化的證明 據以上所述的種種事實看來,可以斷言將來科學念進步,秘密武器亦必層出不能

平面的,作戰時尚有前方後方的分別引起筆的區域尚屬有限,所受戰亂亦輕現在為少。 第三,戰爭的範圍是愈邀愈擴大的。古代戰爭,只有雨軍宏陸上或水上之交戰可是

今則由于科學發達,內然機關之使用日度,水陸上之交通愈便,已可使世界各地之開發 程度增高。各種新武器之出現,益足振大戰爭的範圍,與加重戰爭的禍患。而航空機之 用于戰爭,更使戰場由平面變爲立體。以前所譯「飛將軍從天而降」,是一件舊天動地

為在空中除了天然的大風雨之外,不若陸上海上有各種阻礙物可阻止航空機的競行,攻 話

,因

防津

大之空軍拖護陸海軍并以降落傘部隊佔領荷比段內各重要從點,使同盟亞受到極大推動 現在可用降落傘部隊降落敵人後方作戰。此突厥戰中德國攻擊挪威荷比各國人即使用強 作或生產。現在後方的機關和工廠,却設了轟炸的目標;以前陸上傳眼子前級的戰鬥人 學者以孫楊來攻,防禦者便有防不勝防之苦。以前我們在後方機關和工廠以能景全的王 公室戰**全越期**烈以後。全軍勢力劣勢的國家,直無前五與後方之分。我們以抗戰三年來

要擴大至全地球。美國現在雖然保持中立政策,但是發展海空軍不遊餘力,即戰爭範圍 **脉受空裂或脊,便知戰爭的範圍已經異常擴大,更由此次歐洲大戰,便知將來的大戰是**

第三,戰爭的結果是愈趨殘酷的。很樣以上所述,現代科學心進步,殺人之利器心

念見擴大之證明

證明,其就中倭戰爭,我方所受空襲之損事,已足證明現代戰爭的疫路。實際上其疫驗 多,殺人的效率念高,而戰爭之範圍擴大。受到戰時之區域自然發展。我們不消以耿联 的程度公更有遠書於此者,聽說最近英國從美國腦進大批的巨型飛機,能夠數很失的低

端以後於路定大量使用的現在大家所知道的毒氣如催淚性,喉咙性,糜爛性,壁瓜性的 胁枯萎;在一年內完全不能生長,這是一種**類食**戰的方式殘酷已至如此,將來這種**梗**取 世界大戰時,會使用一種枯草菌,以飛機散佈到政軍後方的田地上,使田地上所有的作 甚至題不會說話的牛馬鄭夫和沒有知觉的樹木花草都不能避死此種浩初。德國在第一大 等氣,種類這很少。· 將來有種種秘密的毒氣因現,戰爭必念殘酷。不但人類慘遭恭菲 結果還要殘酷的多,其所以未大量使用毒氣的原因,是由于這沒有人開始,一旦有人開 守的,以德國空軍之強,柏林尚且要遭受英機的猛襲,而不能不逐都維也虧,可說空軍 有相當的損失,但比起英麗的損失可說是徵乎其徵。前面會經說過,空中作戰是易攻擊 的威力已是使人了上天無路入地無門」。况且各國尚未大量使用毒氣,如果使用起來, 看到許多在英國內地用銅骨水泥所建的房屋。已被炸成平地。重度受散機的監裝歸然也 使用大量的燒臭彈與重砂炸彈,致或圖死傷的民衆,已逆士夷以走,本人從厥戰羅所然

妨

一台最方飛行中徑達三千公里。我廣力之大可以想是《此天歌城中》德聞對英聞的對

· 尤有甚者,當此科學進步時代,凡是戰敗的民族,不僅被征服而已,粮牌的關係,這 **炎仍有光視的希望,俯使當時我隨遇到如此殘骸的方法,我們的民族,是已不能生存。** 族。對于也圖滅種的方法,尚未進步,所以亡國之後民族本身尚未載到殘骸的渐苦。不 要想整方法來亡性的展了減低的種。我國以前雖不幸發異族征展過變次,但以前游览民 勝至今日の我們廣家の不亡則已の廣家一亡の種族必被人清減の我興處此照當之抗戰中 樂方式這要變本加厲,其殘酷的程度更非我們麼能想像了。

三戰爭結果異常養酷的,其他階帶的特質還有許多,不及一一細述。 總結請求。現代戰爭的特費。是第一随科學進化的,第二版學範圍不斷加大的,是

,非堅持對底了直至得到最後勝利,不能極得民族生常的保障。中途屈服,必至實故不

而然考了科學。我們的**國的就是落伍**的。因為科學是人類征服自然的結晶。所以實數要 由此我們知道:第一現代的實防,必須以科學的遭步來求改善,如果我們建體詢防

以抵抗現代職等的發酵。領知此時者再就忽,則國亡而後,中華民國永無郡身出頭之日 須咬定牙關建設最低限度的國防工以防止敵人之繼府侵略思進攻,并積極建軍建工工以 總數員的辦法点最後,我們尤當深深認識中國是國防力灣弱的國家,當此空前國業,必 **重與增加國防力;在消極方面,重量防止國防力的減少和無關無益的消耗,這就是國家** 物「有形的或無形的,全有關係」因此除了武功戰之外,還有外交戰經濟戰宣傳戰等等 培養反攻敵人之力量,一切人力物力。都要用來支持抗戰,更要具有英勇犧牲的精神, 人都是很重要的戰爭方式。專於國家組織國防,也就排命聯國家範圍以內所有一切在接 **美国的拨大而增大,現代戰爭不僅與直接作戰之戰鬥員有關,直與圖內各部份無論決較** 止境。重使國防的設置,改善和清進,也同樣的無止境山。第二、國防的範圍,體觀也 內正和懷皇威齊第二所說:「國對是永遠极不完善的極物,因為人類征服自然的方法無 間接一有形。無影的事物,不時籌劃準備,職時就築運用。同時在稻楼方面,墊量生 了,個獨是民的要素所自然的要素了開榜。将學是未無止我的以所以開榜也就永禁生我 功

二、「別方」と対対では一次の表情個人難禁治子女王帛・赤糸不能達受。

國防難費的範圍暴者展示。直可能為天大合之內。獨含有國防物意義。不過我們建 三國防建設的要素

設圖防江河程數種要素者學主第些是其前要素了第二是動的要素以此外壓有一種混合的 第一下決的臺灣上面子說等一天時不夠地和主題和不夠人用生文說は「民意對」等

組載。董以是國家的主人看容國家本是那人來組織的試也是為人而粗成的,不過國家以 大學母了「有大斯等士」有主斯原則」《中國一句的傳統傳想有新聞「不幸南三》無後 內之此與國防所需之決之雖然同樣是永多群沒主即領衛亦同。 美工美工信息法各国工無添提倡者加入口政策及實際言文了為求民族性存。等相關集物 為大學家而現機關家成立的三天條件為為不是由土地生權三光极一人派一公認本了現在

翻錄以內之次於蘇論其在動性別物例以果是一個法而是以不見得一定有限以來翻廣

國人,不能第國防人。譬如身體不健全,就是一個病夫,雖然遵從國家的法令人過去也 技能,才能替國家生產;必須進從國家的法令,才能為國家服務;三者終一,就又能領 為什麼意敢同英國作戰?因為英國正萬五千萬人口之內,大半是印度人,或非洲土人 是無用的,中國之內凡男的 能夠發生力量的人。其條件如下:第一、身體健全;第二、有技能:第三、 能人人有国防力;换替之即是国防上所需要的人甚少,所谓国防上所需要的人,必须是 信是很正確的),不過中國人口十二分之一,為什麽遭敢來侵略我們?因為單靠人多, **球二百萬蝦夷等人口以外,僅有三千五百萬,這數字是根據日本國內徵吳材料而來,相** 传三千玉百萬(通常說日本人口七千萬,實際上除了朝鮮一千八百萬,台灣七百萬 在德國人的必目中,就像螞蟻一樣的沒用。又如中國人口號稱為四萬五千萬,日本人口 受關係的組織;三者具備才稱之為國防人,因為必須身體健全,才能動作;必須有 、女的、老的、幼的以及殘廢的,皆算是一個國民 進從國家法 ,但是不 · 琉

王,有五萬五千萬的人日,幾倍世界人口三分之一,德國僅有七千萬的人口、

防

講

蠶 請.

74

全

,

M

H

防

的 法: 2 但因 **令,但遊手好**問,終日無 不能動作 ,皆然不自發生力量;又如沒有 所事 事,不能替國家 技能 生産 9 9. 對國家 雖然身體健

家法令的 人的要素 有害。汪並精衝的體格和技術都不差,竟而做了漢奸 如不為受回家 原故 方面 ,應以技能為主,至於身體健全之知識份子 。一般首之,三個條件中,以缺乏技能的為最多,故中國 113 洪 介 , 雖然身體健全而且有技術 > 反而 ,出實測國 成了 2-則又當以服從國家 作惡 7,就是由 的工 一具、建 也不宜 建設 手不 質防 國余無 有好成; ÚÍ 能 法令為 , 對于 交通 m

其先决 的正 個 至,技能優越,且富于服從精 是 國家中 國防 國 ,德國之所以強 人多不見得強 "要一國防 4,就是由 聊 3, 所以 戦敗 于國 人」多,才能築于強大 毶 民都 不到廿 受過 年 Ú 9. 字 便能恢復固 相 和 0 希特 組織 勒 有 H 阞 的 ÚÚ Ŀ 所

我們要數國。 必先將自己造成一個一 國防人 , 然後再 地位 訓練

培植大量的「國防人」,教育與訓練,均以使「國人」變成「國防人」為目的;故學報

一而為世界上一等強國。

練圖民的體格。培養其技能與激勵多精神,使其遵守紀律,服從法命。如果我們使有許 多國民而不加以訓練,將使同非洲的野人一樣,於國防上更塞經意義。 班,就在訓練全國一般高級幹部成為鑑全的「國防人」;并且希望各位畢業同去, 權裁創辦以改

路我們。 樣我們的國防才能穩固地建立起來,日本帝國主義者,不但不能征服我們?亦不敢來使 更能本着此種精神,去訓練一般部下與民衆,以造就全國四萬五千萬的「國防人」。這

第二,物的要素

物的要素中,最重要的是有蘊藏的質土和機械的剪力,沒有低土

;還要地面有生產,如果不能生產,就失了土地的價值。以前意阿戰爭時,阿國願意例 題一塊土地,但意國必欲奪取一塊肥沃的領土,而不願得到一片不毛的沙漠,像中国的 大之壁一樣。土地更須有地下蘊藏的資源(即錄產),還要用機械的動力來開發和使用 因為現代戰爭,已由人與人戰變為人與物戰或物與物戰,對于物的要求很高,所用 就不成為国家,而且所要求的土地,必須有天然險要,最好能「一夫當問萬夫英人」

防

話

7

中,以煤炭奥石油低萬不可缺的資源,其他一切化學工業品,亦莫不仰給于地下的蘆瀬 替騎兵,使平面取變為立體戰。此種機械動力,係結合銅鐵與燃料而成,而俱鉄與燃料 ,均由地下蘊藏而來。鑲鉄是兵工業之主栗原料,一切兵器多半是銅鍊的走路。在燃料 通運輸使用機械動力的車輛及船舶代替駝馬,作戰上與用摩托化之部隊甚至航空部隊代 前戰爭奪国擴大,結果養越殘酷,亦係由于物力之發證與內燃機開使用之廣運,例如交 **灌物中,所以土地的鑫藏又是一切機械動力和軍需品及日用品的基本** ·譬如酸碱化學基本工業,皆取材于籤質,而大部份之軍用民用火樂,係取給於石炭烝 切戰爭工具,奠不以物力補助人力,或以物力代替人力。現代戰爭方式改變,且較從

的蹇藏;有了魔姿的蹇藏,才能增加機械的動力。這種互相波生的現象,就是基本工業 此兩項重要的要素,又互相子母,互相滋生,必須用機械的動力,才能開發大部份

機械動力的大工業;國防方面,亦由完全以人力為主之簡單國防,變為以他力為主之後 和其他各種工業。歐洲各國,從十九世紀養生工業革命,由利用人力之小工業成為利用

雅國防? 簡單的攤防,只要做到是食足兵,還易于建設;而複雜的國防,則永遠不能發

。**設完書?但其主要基礎,仍在建設各種工業。像土麥會說過?「國防的基幹是深植於工** 業繁集的沃土中」,這句話不停平時如此,即在抗戰的今日,要想建設實防,也非建設

工業不可

千里。我們的工業,在平時既不能厚生,在戰時更不能生產,所需的軍器必須**仰給外** ,要耗毀大量的金費。如果我們不能從外國購進軍火,勢將不能作戰;不能作戰,就要 · 鋼鉄等發達沒有開採。以致產業落後,成一個次殖民地的國家,而外國工業進步一日

中國地失物前,蘊藏豐富,入口雖然來多?還不至沒有彼食,但因爲蘊藏的許多金

學足輕重之勢。無論在歐戰中,中日戰爭中,德意英美和中國日本都廣意與蘇聯交散。 國革命之後,但能在最短期間把國防工業建立起來,國防力量異常充實,對整個世界有

被八階減,而不能生活存在。因此國防工業對於國家的關係異常重大。蘇聯的復興,在我

想得到蘇聯的幫助,以都自己國防力量的不足。中國抗戰三年以來,許多物質都已成到 妨

終步,在從前我們還可使用外貨,現在外貨來源斷絕補充異常因難了但我想作戲絕不能 防

機大炮和戰車,不必再緣外國供給,這樣我們的國防在物質方面,就有了穩固的基礎。 新了同時,我們要利用機械動力了建設國防工廠,製造各種日用品與美器·一尤其是聚 僅無八力。必有凝於物力的接濟。我國有不靈的實藏。只要我們能用機械動力大量開發 ,則越下蘊藏重成我們的爭勝。是與供給我們所留面有餘,我們的經濟就可達到自足自

集。其可分為經濟和技術兩項。 第三二混合的要素。混合的要素即人力奥物力合力排成之第三種力量混合而成的要

甲三經濟一經濟力量,乃人力物为結晶後之一種力量,譬如金錢,可以人力或物力

只有人,沒有物,能有天太本事,亦亦手空拳,無法施展;可見人不能離物,物亦不能 發生了譬如雖有金銀?但理在地中而不開發,或雖有物力而不能利用,均等於常,但如 難人。帝獨主義者所以要向外侵略,便是由於物功缺乏的原故。企義是經濟力量的一個 換來。亦可以人物二力混合換來。未經混合之先,人是人力物是物力,變化之能力不能

說:「金錢萬能」,僅係就某種場合而言,其實金錢并非是萬能的,金錢若果不能代表實 不過此交易所中之經紀而已。交易所中的經紀(即掮客)有變化人力和物力的能力,通常 反之若干不同之物亦可變為金錢,所以經濟力量,即人力與物力免換之交易所,而金錢 替換作眼。因之國家在戰爭之際,因防不以普通企錢為主,而以能代表人力物力之金錢 服勢,懷在袋裏,遠嫌累發,他們最需要的,是有極弱和粗食的接濟,和有預備除伍來 們在前方有錢買不到東西享用,金錢對於他們不曾廢物,既不能當子彈打,又不能當衣 百萬元的鉅款去職勢他們,仍是不能滿足他們的需要,他們是不會成聯我們的,因爲他 在的人力及物力,即成為無用之物。現在前後眼士沿血流戰,備管辛勞,如果我們發集 而車夫却以人力變為金錢;又如隱物,所用的金錢雖係一種,但可變為若干不同之物, 亦價格狂跌,就像德國的馬克一樣,但蘇聯對於貨幣凝跌為不在意,以建設工業,增加 或直接以人力物为為主。從前燕俄最初實施五年計劃時,各國對他施行經濟應迫,使成 ,由金錢可反遇來變化爲人为與勢力,如以金錢個人力車,便是金錢複雜爲人力

防

翿

廣為日縣,理蘭者幹,努力完成附次五年計劃,到了物質增加以後,貨幣自然提高

現在盧布價格。已非當昂貴,每元美險,僅能換到六個成布。外國人帶了美企到蘇聯

須建設直接人力與物的之經濟,不必從從於全義貨幣的經濟以策。因為金銭貨幣只是通 金菱,在戰時之代表第人力與物力,我們今天要建設戰時國防,當然要建設經濟,但必 無論坐一次汽車,吃幾片牛肉麵包,或住一號旅舍都要耗吸好幾元美金,每日生活所需 ,竟達數十完美金之鉅,在蘇聯的外國人,都越到異常因苦。經濟力量在平時之代表為

說到這裏,有一個現時的問題要提出同各位討論,大家知道現代作戰不僅用武力,

貨,不是實貨,實資增加,通貨價松自然提高;否則質貨包形成少,通貨包形膨脹,不

特整濟建設不能完成,轉有崩潰的危險

,依照

弱政計劃,每年要支出一个超額的軍費,日本同中國作眾亦復如此,誰的財政力量維厚 而是用整個國家所有的力量,這些人力物力,無一不器用花錢。中國同日本作或

就能取得勝利 可說中日戰爭,就是一種財政戰。

不過我們的財政戰的性質與日本

我們為求國家民族生存,不能不持久抗戰,所以我們一方面固然要積極建設工業經濟, 清,農業經濟較工業經濟經固持久。我們現在要建立工業經濟,在時間上已來不及 難追就不能同敵國作戰嗎?但我們要明白中國的經濟是農業經濟,日本的經濟是工業經 種稅金數量上比較的少;而日本財政戰,是經濟的財政戰,因為日本有雜厚的工業經濟 「以點制面」的戰略最能佔到便宜,而且異常腐害,「點」是面積最小的根據地 的不同, **是菜經濟來拖倒敵國的工業經濟** ,一次籌款可達好幾萬萬元,所以用錢有如用水一樣。我們的經濟在數量上不及敵國 一方面逐要我們的農業經濟來對付敵國的工業經濟,如實行經濟對鎖禁遊費敵,以期用 如果不能在指面佔到一點而在抬面之外,便要墜落破碎。有了「點」,更可為侵略和 點」,便能樹立穩固的基礎,智如這譯抬上的茶杯,在拾面佔到一點 日本對中國的經濟侵略政策是「以戰養戰」,其實行的戰略是「以點制面」 10 我們的財政戰是政治的財政戰,其來源不外費行救國公債,或向關外借款與各 Ē 讎 話 , 便能直立迅來 ,這種 っ有了 前

防調

太服宫室的亭受更是躬奢極欲,英國人便迎合印度人的心理。開設東印度公司,實行大 生活,無論男女老少都極力誘究裝飾,尤其是貴族婦女們,選耳鼻上都挂滿金銀實器 数的中國人也往往憑藉教會的勢力來數複數外的人。印度人大都好逸惡勞喜欢過看侈的 教堂,每一教堂所在地,不管外國人的勢力範國,教堂裏的外國人佔着特殊地位,即在 百里的領地。此種文化侵略不但會用於非洲?而且會用於中國,過去中國各地也有許多 他們的情仰,利用少數的質長,來治理各部落的土人,資際上每一個數堂、都統 部落的看長,動他們入教,并給他們診病,遇到小孩子,這給他楷果吃,這樣就能惊取 採取懷柔政策,實行文化侵略於派遣一批傳教師和醫生,在各地設立教堂和醫院投到各 效果,若實行武力侵略,他們不能抵抗就只有鴻跑。還是無濟於事,因此侵略國家,就 經濟組織,不會享用工業的製造品(布延,照消勢),對他們實行經濟侵略,不易收到 根據的,不過其便路的方式視其對象情形而轉移。譬如非洲的土人既沒有智識 攻守的根據,歷史上種種交化侵略、經濟侵略、政治侵略、或軍事侵略,都以 ,也沒有 配拾着幾

三省淪陷,便是由於日本在東三省設有滿鐵會配,並且在鐵路沿線和重要城市駐有軍隊 四萬五千萬民衆都與這中心發生密切關係,而成爲日本的奴隸。九一八事變不數日而東 察古今中外的歷史,學到了這種道理,劉中國無論在政治上、經濟上、軍事上、文化上 要經過政府的選拔,又在要津地方駐防,其最大用意亦不過在「以點制面」。日本人數 點制面一極顯著的質例。從前蒙古和滿清能夠以少數人自征服中國廣大的民族。便在能 個小島,英國佔領以來,經營不遵餘力之數十年來,便成為東方貿易的樞紐,尤為「以 為都質行一以點制面」的浸路,希圖掌握中國政治、經濟、軍事。文化的中心,使中國 利用中國的土大夫階級。以控制各階層的民衆等而且實行以科舉取士,使天才爽才,都 投資經營便成為中國的經濟中不重斷和操從着中國四萬五千萬民衆的經濟,香港不過一 印度的工具。凡此都是以點制面而獲得最大成功的;此外如以上第一隅之地,經外國 一旦時機成熟,就能控制全面。今後日本對中國的侵略必愈溃愈烈,我們要用「以面

防

講

話

規模的經濟侵略。使印度人生活所需都要仰拾於英國。以掌握印度經濟的命脈。為滅亡

-

工業經濟;將歐國的工業經濟摧毀 教點」的政策,來打擊日本「以監制面」的**陰謀,尤其要加強是村經濟,來對付政聯的**

乙二技術。技術是人力和物力結合時所要求的媒介劑,本來人是人,物是物,沒有

验不會使用,數亦不能憑堅進口,就經的使用,便是吃飯的技術。由此類推,凡人欲利 用物,莫不以技術為媒介。中國人比西洋人善用觀從,便是中國人吃懂的技術比西洋人 技術,則大力不能利用物力。而物力亦不能為人所利用。譬如吃飯,雖有飯和碗筷。但

術很簡單,使用槍槌戰具的技術遊復困難,所以中國人吃飯的本質難高,比不上西洋人 作戰的本事大多中國美作戰就敢不過西洋人。 部了反之西洋人警用飛機大炮等作戰,便是西洋人作用技術此中個人高。使用競談的技

特定和技術四種條件結合起來?而且武力で外交で經濟、和技術四種地震防止的等議四 際**同防工業沒有建立起來?便是由於技術落後。我們要建設獨防必須担武力、外交、經** 「技術」對於國防異常重要,有了技術,才能談到國防建設,中國的**碳差不能開發**

幾以上 可稱在水平線以下,如下圖形示(附圓二)。但無法限制德國人的技術,當然仍在水平 親國方及環境而定。如國家武力強大,則以「武力」在前 如有時以武力爲頂點在前,有時以外交爲頂點在前,有時以經濟或技術頂點在前 家,則以「外交」在前;第一次大戰,德戰敗後德國的武力、經濟、外交、完全失敗; 則以「經濟」在前了蘇聯注重選用外交。與各國締結互不侵犯條約,并且合併各弱小國 力經濟外交技術四條件結合而成之武力、 地位自亦隨之提高,所以現在德國的武力,經濟。外変和技術,均已在水平緩之上。 龍充分使用。這次同日本人作職,吃虧後大。我們抗戰。依賴外國人是沒有辦法的。 **南**套條約撕毀,并且不受國聯的關裁,德國的經濟和武力地位提高,在國際問的外交 强在我們技術方面太差,一般士兵,使用器械的技術很不高限,對於新式兵器,尤 ,於是德國人能以接術的發展來依宏固有的經濟和武力,建立現代化的軍隊,**將** 防 議 漏 結落、外交、技術是整個國防建設的四等達了 ,如傷國;美國注意經濟政策 ",完全

,必須在水平越上,國家才能成立,在下圖裏面(附圖一)。表示整個國防是由武

謙

且外國人也不肯與正的討忙我們。從前我們也會僱用過許多外國顧問,他 防

炮)此可不用輕裝外匯去質粕來品,又可得決國內的工業品問題,那未職人必早已勝潰 期,但到中國服務多年,并沒有表現多大成績,促使我們技術高明,能自避飛機大 何的 技術非

人,我們的腦筋,却非不如外人。因此我們教育與訓練的目標,均以養成有较能 人為主。更進一步說,頭積也是技術之一種,著於作或者,其作戰技術必高明。由此者 ,不敢如此深入,戰爭亦不至延長至於今日。但我們要知道,我們的武力經濟雖不及外 的國防

建設武力,確立外交,完成我們的國防延設 0

來,技術訓練宣為目前最迫切緊要的一種工作。我們具體了技術的條件,便可推

目之聪明,件件事都可成功,成功以後還可以增加國防的方量,因為情報是國防的耳目 宣傳是國防的心口,而各謀組織是國防的神經故。 但這些要素也是一種特別技術也是一種人力利用物力的特別力量。只要人養用心力耳 國防建設的混合要素除了經濟和設備之外,通有外交、情報、宣傳和經濟組織等等

四

图。附 武 力 £ 交" 循 技

圖 附 術 技 外 经 交 涛

力

冠

面,要愛情物力,無論金錢、物品、水、電、絲毫都不可複裝。我們的祖先早就傳下一 方面,要無個人都有一種實際的技術,能夠執行國家法令,替國家從事生產;在消極方 我們語國防建設了必須能把提國防建設的重心,從而一致努力,理頭苦幹。在積極 超. 防 髒 話 三七

芀

講

種調防的持實,就是黃帝本紀上所昭示的「勤勞心力耳目,循用水火財物」,可惜我們

屬精神,在我唯一主義唯一政府唯一領袖領導之下竭全力以參加抗戰建國的工作 個人者用心力耳目之聰明,件件事都可成功的,同時在精神方面,要构立不屈不撓的愛 大家都忽略過去。今後我們如果能夠做到,我們的國防,就能稱固的建立起來,只要你 ; 一 面

建軍,一面建工,則我們不特能怨得最後勝利,并能復興民族,成為東亞國防及鞏固的

國家。今天本人講到國防問題,抱有無窮的威想,希望諸位共同警勉,向建設國防之淦

徑勇往邁進,以挽救危亡,奠定民族後與的基礎,完成抗戰強國的大業!

中央訓練團印刷所印 客字第一〇七號